-

- q Stadt .,
Neumunster
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An ' % Neues Rathaus Grofiflecken 59 24éM Neumiinster
die Stadtprasidentin ' _ | Erster Stadtrat
Frau Anna-Katharina Schattiger . ’ : . 'Hiligruber

hier ' - g E-Mail carsten.hillgruber@neumuenster.de
- o : Telefon 04321 942 2395 Fax 04321 942 2285
’ . Zimmer 2.13 Neues Rathaus 2. Etage

Neumiinster, den 21.03.2023

ine Anfrage des RH Joost (LKR) zur Aufteilung der Kosten Handlungskonzept Armut
2022 ;

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin Schattiger,

die oben Qenannte Kleine Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Welche Gesamtsumme wurde im Jahr 2022 im Rahmen des ,;'H'é}id'lij'ﬁg‘s'k"dﬁiébi Armut®
- von der Stadt Neumiinster ausgegeben? =~

Auf Grundlage der Ratsbeschliisse zur Umsetzung des Handlungskonzepts Armut erge- - .
- ben sich fiir 2022 folgende Ausgaben der Stadt Neumiinster:’ '
e Stadtischer Haushalt: 2,22 Millionen Euro : .
« . Kommunale Eigenmittel (Erbschaftsmittel): 85 Tausend Euro

(o Die Ausgaben aus dem stédtischen Haushalt fallen etwas geringer aus als die 2,29 Mil-
- lionen Euro in der Antwort auf die GroBe Anfrage des Ratsherrn Joost in der. Ratsver-"

sammlung vom,14.12.2021. Die Abweichung ist auf Anpassungen bei der Schulkindbe-

treuung zurilickzufiihren. ‘

Es ist darﬁber_hinéus feStzuhalten, dass dieim Rahmen des Handlungskonzepts Armut '
durchgefiihrten MaBnahmen teilweise unabhéngig von der Einbindung ins Handlungs-
_konzept vorgesehen waren oder es sich sogar um kommu nale Pflichtaufgaben handelt. .

2. “Wieviel davon ist von der Stadt selbst ausgegeben worden, wieviel an beauftragte freie -
_ Trager weitergeleitet worden? i o
3. “Wieviel davon ist fir Personalkosten a) unmittelbar seitens der Stadt und b) mittelbar -
bei beauftragten freien Trégern aufgewendet worden? ..
Wieviel Geld ist a) unmittelbar seitens der Stadt-und b) mittelbar bei beauftragten
__ freien Tragern fiir Sachkosten aufgewendet worden? e
M - . ETRD ERE R A S S D SIS R T T e D
Die fiir das Handlungskonzept Armut ausgegebenen stadtischen Haushalts- und Eigen-
mittel verteilen sich folgendermaBen auf die Stadt und die freien Trager:
« Personal- und.Sachkosten bei der Stadt: 1,04 Mio. Euro
e Peérsonal- und Sachkosten bei freien Trégern: 1,18 Mio. Euro' .. =

4.

i



[

" Viieviel Geld ist direkt bei von Armut betroffenen Biirgern angekommen? ©
. Antwort; _ | lgethobus bl e

"“Sofern Ausgaben / Mittela bfiisse nicht von den Ziffe éﬁ""s""'B'i"é"'5‘"aiB'é’é&é&'kE'éfiﬁ&)“’%d%ﬁF"
 wurden diese verwendet? . ' '

_ Antwort:
CEntfAllt e

“Weiche beauftragten Trager haben wieviel Geld erhaiten?
Antwort: "

'In den Ratsvorlagen werden die haufig unmittelbar miteinander verbundenen Personal-
~_und Sachkosten nicht weiter differenziert. . -

Die MaBnahmen des Handlungskonzepts Armut umfassen keine direkten Transferleis-
tungen. Nur bei der MaBnahme T 12 (NEU) ,Integration von Langzeitarbeitslosen in.

" den Arbeitsmarkt durch Umsetzung des Teilhabechancengesetzes" wird ein Teil.der

stadtischen Aufwendungen als Arbeitsentgelt an Armutsbetroffene bzw. -bedrohte ge-
zahlt. =~ ,

: Armutsprévention bedeutet vorrangig die F("iir;derung der Teilhabe-Arrhutsbetroffe_ner
und Armutsbedrohter durch Beratung, Bildung und soziale Einbindung. Daher kommt

das Geld weniger direkt als vielmehr weit iiberwiegend indirekt den Biirgerinnen und
Birgern zugute, ' - .

Aufgrund vor’i"ii'ai’t’s;B'ééEHii}s”ééﬁ"ia'r"xj"ri{s{é_é'z?dHg”-dé’é'ﬁ“éH&"l‘d"r’u‘é’éfi&é‘r?z"éﬁié’liﬁﬁ ut waren
2022 folgende stadtische Haushalts- und Eigenmittel fur freie Tréger vorgesehen:

« - Diakonisches Werk Altholstein GmbH: 797,000 Euro (hiervon 671.000 Euro fiir
Schulkindbetreuung) = R o .
AWO Lanidesverband Schleswig-Holstein e. V. (mit AWO SH.gGmbH): 112.000 Euro -
DRK-Kreisverband Neumiinster e. V.: 94.000 Euro
Friedrich-Ebert-Krankenhaus Neumiinster GmbH: 92.000 Euro
Briicke Neumiinster gGmbH: 48.000 Euro’ o
Deutscher Kinderschutzbund e. V.: 5.000 Euro

“donum vitae in Schleswig-Holstein e.'V.: 2.000 Euro

Mit freundlichen Griiien
Im Auftrag
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Oberbiirgermeister



